



连云港市连云区博爱康复中心是一家针对特殊儿童的康复训练机构。这里的100多名儿童,一部分患有脑瘫,还有一些是自闭症。近十年里,已有四五百名患儿在这里接受康复训练,缩小与社会之间的距离。他们像其他孩子一样成长,只是多走了一些曲折的路。

朱金霞是康复中心的院长,也是一个脑瘫患儿的母亲。2010年,背着女儿四处求医的经历,促使她创办了康复中心。她将全部的精力投入中心的运营中,为缓解资金压力,家里几套房子都被她拿去抵押贷款。



现代快报+ZAKER南京记者 王益/文 苏蕊/摄

扫码看视频

因为脑瘫女儿开康复中心 女院长却把更多的爱给了其他孩子



朱金霞和康复中心的孩子做游戏



朱金霞在给儿童做康复训练

1 一个个家庭在这里重拾希望

12月上旬的连云港,比往年这时候要暖和一些。中午11点半,到了康复中心的午饭时间,孩子们一手牵着家长,一手扶着栏杆,摇摇晃晃地走下楼,脸上有开心,也有认真。

和小伙伴说完再见后,8岁的小新脚上穿着矫形器,扶着栏杆,一步一步台阶走下二楼,身后跟着妈妈程女士。“整整四年了,现在可以慢慢地走路了。”程女士告诉现代快报记者,儿子刚满8个月时被确诊为脑瘫,腰上没有力气,一开始坐也坐不住。在这里经过四年的康复训练,终于一点点地学会了坐、爬、走,现在已经可以独自行走、下楼了。

小贝是个活泼可爱的女孩,不

上课的时候,她常常一个人在中心里到处走动,如果不仔细看,不会发现她的腿脚有些不协调。贺女士对于女儿现在的状态已经感到很开心了,“以前肩膀是往下塌的,腿也弯着,有时候去坐车、去超市,走在路上会被别的家长嘲笑,你的小孩儿跟别人家的不一样。”说起这些,她的语气里仍旧带着些许辛酸。在1周岁时,小贝被确诊为脑瘫,但手术费用高昂,她无力支付。

去年转到博爱康复中心后,每节康复课,她都陪伴在女儿身边。每周,康复中心的培训师都会对家长进行培训,教授在家怎么给孩子锻炼。“以后再难也要练习,不然很

容易反弹。”康复训练是一项长年累月的事情,对于家长来说会消耗大量的热情和精力,但现有的成效给了她巨大的信心,“一步一步向正常接近,很开心。”

同样感受到希望的还有张阿姨。一年前,小孙子晨晨在幼儿园入园前体检时发现患有自闭症,而如今,他讲话比以前多了。

可可同样患有自闭症,记者见到他时,他正坐在走廊的椅子上休息。看到朱金霞,他手中的零食里抓了一把出来,伸到她面前:“给你。”他身边的妈妈和朱金霞都一脸惊喜:“这是我第一次看到他主动给别人自己的东西。”

2 有个孩子以全班第一考入初中

“我们不是要通过展示孩子的残疾来博取同情与怜悯,而是要通过展示孩子的能力来赢得理解与支持。”在这一理念下,在各种专业性的康复训练之外,朱金霞的博爱康复中心开展了许多特别的社会融合项目。

每个季度天气不一样,就举办不一样的活动。进入冬天天气冷了,前段时间,她和康复师带着小朋友们到超市去,认识不同的商品、蔬菜,认识社会生活。夏天的时

候,则带孩子们到海边、到公园,去摘草莓、葡萄,到大自然中去……

“让康复训练丰富一些,孩子和家都很开心。”朱金霞解释说,日复一日的训练枯燥无味,对家长来说长久下来也是一种心理负担,“而且接触不到外界,现在就是让他们到外面去接触各种事物。”

今年夏天,康复中心的老师针对自闭症儿童创新了一个训练项目。这些孩子尽管身体是健康的,但是很多存在交流障碍。“我们尝

试着让他们穿上轮滑鞋,在玩耍中进行学习,现在这十几个孩子可以一起滑着前进,或者做一些动作。”显著的变化是,对于老师发出的指令,可以进行辨识并做出相应的反应。

在经过一定时间的康复训练后,很多孩子正常升入了幼儿园、小学。最好的一个孩子以全班第一名的成绩考入了初中,还有几个正在上四五年级的孩子,学习成绩在班级里排在前几名。

3 创办康复中心,起初是为了女儿

博爱康复中心是2010年5月创办的,每年报名一次。第一年收治了6个孩子,第二年报名的患儿增加到40多个,第三年60个……今年报名的患儿有109个。这么多年下来,有四五百名患儿在这里接受了康复训练。

采访中,现代快报记者发现,很多家长都是慕名而来。“也是别的家长介绍来的,这里的老师更加细致、耐心和负责,康复的效果好。”而另一个让家长感到信赖的原因是,朱金霞也是脑瘫患儿的

家长,对于他们的遭遇,她更能感同身受。

1996年,朱金霞的女儿晓晓出生,由于早产,各项指标都不理想,当时周围的亲戚朋友就劝她放弃这个孩子。“生下来以后有一口气,就坚持没有放弃。”但几个月以后,晓晓突发抽风,诊断出了脑瘫。“医生说抽风会一直伴随孩子成长,上学的时候也会发病,反正是一个负担。但是那么小的时候我也没放弃,还有什么好怕的?我想试试。”随后,她带着晓晓四处求医治

病,在一次治疗中,医生采用了高压充氧的方式,过程中因为晓晓不断挣扎,氧气面罩脱落。于是,她就一手抱着孩子,一手扶着面罩,自己则暴露在缺氧的环境中。结束时,她自己身体承受不住,吐了血。

脑瘫需要坚持做康复训练,要漫长的时间,而在这个过程中,朱金霞发现,周边像她一样的家长还有许多。她因此萌发了开办一个康复中心的想法。2010年,在残联等上级主管部门的支持下,博爱康复中心办了起来。

4 贷款也要继续,再苦再累都值

尽管创办的初衷是为了女儿,但当康复中心运营起来,朱金霞的时间和精力,却越来越多地放到了其他孩子和整个中心的身上。晓晓悄悄地向现代快报记者抱怨:“妈妈跟我在一起的时间太少了。”

对此,朱金霞也很苦恼。万事开头难,但让她没想到的是,在康复中心这件事上,开头好像反而还简单一些。“唯一的就资金问题,小孩越来越多,老师的工资、保险、吃饭等等,前期都要我们自己来垫资,这一块很困难。”

康复中心的患儿享受国家补贴,但拨下来的款项基本只够用来支付康复师的工资、社保等。而房租、装修、水电等其实也是一大笔开支,加上拨款有时会有延迟,

朱金霞需要自己掏钱垫付。

她的丈夫董克平做些小生意,早年开办水产养殖场,也种过菜,干什么事业都想方法支持这里。“什么都不用买,自己有的都供应这里。”董克平说,生意上的经营收入也拿来做周转,为了解决钱的问题,还把家里几套房子都拿去抵押贷款了。“开康复中心快十年了,贴了200多万元。”

“花钱,又很累,也想过不要继续了,但对不起孩子,怎么样也得撑着。”董克平说。

“虽然很苦很累,但看到不会走的孩子经过康复训练,跑到我跟前来抱着腿喊奶奶,什么苦什么累都觉得很值。”朱金霞说道。

(文中患儿名字均为化名)

推荐身边的感动

赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们,就在你身边。欢迎你将他们的故事告诉我们,凡是推荐的线索被采用,你将获得“感动好礼”。

推选标准

人物事件发生在2019年度,或者人物长期投身于某一事件,引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题,推选人物须具备以下一种或几种特点:好人好事、帮助他人;爱岗敬业、勇于创新,在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹;孝老爱亲,在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲,打动人心;自强不息,以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值取向及时代精神;关注社会热点问题,以个人或团队的力量推动社会进步。

互动方式

热线:拨打感动热线96060,告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件:你可以写下他们的故事发送给我们,发送邮件至gandongjiangsu2019@163.com,并留下你的联系方式。

ZAKER南京:下载“ZAKER”手机App,订阅“快快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,你还可以为心中最温暖的他点赞投票。

微信:关注“现代快报”微信公众号,将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下你的联系方式。